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Πολιτική για την Προστασία από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Κακοποίησης 

(ΠΣΕΚ) 
 

 

i. Εισαγωγή Πολιτικής 

Η ανάγκη λήψης μέτρων για την προστασία των δικαιούχων ανθρωπιστικής βοήθειας από τη 

σεξουαλική εκμετάλλευση και κακοποίηση (ΠΣΕΚ) προέκυψε από αναφορές που επιβεβαιώνουν ότι 

ανθρωπιστικοί εργαζόμενοι ήταν υπεύθυνοι για πράξεις σεξουαλικής εκμετάλλευσης και 

κακοποίησης (ΣΕΚ) κατά δικαιούχων. Για το Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού («Δίκτυο»), 

δικαιούχοι θεωρούνται τα παιδιά κάτω των δεκαοκτώ (18) ετών. 

Η σεξουαλική εκμετάλλευση ορίζεται ως η πραγματική ή απόπειρα κατάχρησης μιας θέσης 

ευαλωτότητας, διαφοράς ισχύος ή εμπιστοσύνης για την απόκτηση σεξουαλικών χαρών, 

συμπεριλαμβανομένων, αλλά όχι αποκλειστικά, της προσφοράς χρημάτων ή άλλων κοινωνικών, 

οικονομικών ή πολιτικών προνομίων, όπως η εμπορία ανθρώπων και η πορνεία. 

Η σεξουαλική κακοποίηση σημαίνει την πραγματική ή απειλούμενη σωματική εισβολή 

σεξουαλικής φύσης, είτε με τη βία είτε υπό άνισες ή εξαναγκαστικές συνθήκες. Περιλαμβάνει τη 

σεξουαλική δουλεία, την πορνογραφία, την παιδική κακοποίηση και την σεξουαλική επίθεση. 

Οι πολιτικές και πρακτικές PSEA στοχεύουν στον τερματισμό της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και 

κακοποίησης από εργαζομένους στον ανθρωπιστικό τομέα και εξασφαλίζουν ότι οι καταγγελίες 

ΣΕΚ αντιμετωπίζονται έγκαιρα και καταλλήλως. 

Το Δίκτυο, μέσα από το αποδεδειγμένο έργο του στην προώθηση και προστασία των δικαιωμάτων 

των παιδιών, αναγνωρίζει τη σημασία της υιοθέτησης πολιτικών ΠΣΕΚ στις λειτουργίες του 

οργανισμού, καθώς τα παιδιά είναι ιδιαίτερα ευάλωτα στην εμπειρία σεξουαλικής κακοποίησης και 

εκμετάλλευσης. 

Δεδομένου ότι το Δίκτυο προσφέρει υπηρεσίες σε παιδιά μετανάστες, πρόσφυγες και ασυνόδευτα 

παιδιά, καθώς και σε παιδιά από χαμηλότερα κοινωνικοοικονομικά στρώματα, η ενισχυμένη 
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προστασία από κακομεταχείριση είναι επιβεβλημένη και ενισχύει τη δέσμευση του οργανισμού για 

την προστασία όλων των παιδιών από τη σεξουαλική εκμετάλλευση και κακοποίηση. 

Σκοπός του Πλαισίου ΠΣΕΚ, που περιλαμβάνει την πολιτική, τις διαδικασίες και τους πόρους, είναι 

η καθιέρωση ενός σαφούς πλαισίου και συγκεκριμένων διαδικασιών για την πρόληψη, αναφορά 

και αντιμετώπιση περιστατικών ΠΣΕΚ. Αυτή η πολιτική διασφαλίζει ότι όλο το προσωπικό, οι 

συνεργάτες, οι εθελοντές και οι εταίροι του Δικτύου γνωρίζουν τον ρόλο και τις ευθύνες τους για 

την προστασία των παιδιών και όλων των σχετικών μερών από οποιαδήποτε μορφή σεξουαλικής 

εκμετάλλευσης ή κακοποίησης. Η πολιτική προσφέρει ορισμούς και καθορίζει σαφείς ευθύνες 

σχετικά με απαγορευμένες συμπεριφορές, ενώ οι σχετικές διαδικασίες ΠΣΕΚ περιγράφουν τις 

διαδικασίες αναφοράς και διερεύνησης. 

 

ii. Πλαίσιο Προστασίας 

Το Δίκτυο δεσμεύεται στην εφαρμογή ενός ολιστικού πλαισίου προστασίας, ώστε να διασφαλίζεται 

ότι τα παιδιά ως δικαιούχοι προστατεύονται επαρκώς από οποιαδήποτε κακομεταχείριση, καθώς 

και από τη σεξουαλική εκμετάλλευση και κακοποίηση. 

Το Πλαίσιο Πολιτικής ΠΣΕΚ του Δικτύου θα συμπληρώνει τα ήδη υφιστάμενα ρυθμιστικά έγγραφα 

του Δικτύου, όπως ο Κώδικας Δεοντολογίας και η Πολιτική Προστασίας του Παιδιού. Ως εκ τούτου, 

η πολιτική ΠΣΕΚ προσθέτει ένα επιπλέον επίπεδο προστασίας και διασφαλίζει ότι όλοι οι τομείς της 

Παιδικής Προστασίας γίνονται σεβαστοί και εφαρμόζονται καταλλήλως. 

Ο στόχος αυτής της πολιτικής είναι να παρέχει πρακτική καθοδήγηση στο Δίκτυο σχετικά με την 

ανταπόκριση σε καταγγελία ΣΕΚ, συμπεριλαμβανομένης της παραπομπής του/της επιζώντος/ούσας 

σε κατάλληλες υπηρεσίες, της αναφοράς και της διερεύνησης καταγγελιών ΣΕΚ με ασφαλή, 

προσβάσιμο, εμπιστευτικό και αποτελεσματικό τρόπο. 

Οι κατευθυντήριες γραμμές ΠΣΕΚ δεν προορίζονται να τροποποιήσουν ή να υπερισχύσουν των 

εσωτερικών πολιτικών ή της εθνικής νομοθεσίας. Αντιθέτως, είναι διαδικασίες που απορρέουν από 

και συμπληρώνουν τις εσωτερικές πολιτικές του Δικτύου. 

Επιπλέον, ζητείται από τους εταίρους του Δικτύου να ενσωματώσουν τις διαδικασίες/μηχανισμούς 

αναφοράς ΠΣΕΚ στους δικούς τους κώδικες δεοντολογίας και επιχειρησιακά σχέδια. 

 

iii. Ορισμοί 
 



[3] 

 

Ωφελούμενος/η: Ένα άτομο που λαμβάνει βοήθεια στο πλαίσιο προγραμμάτων ανθρωπιστικής ή 

αναπτυξιακής βοήθειας. Στο πλαίσιο του Δικτύου για τα Δικαιώματα του Παιδιού, ωφελούμενοι 

θεωρούνται παιδιά και έφηβοι κάτω των 18 ετών. 

Μηχανισμός Καταγγελιών με Βάση την Κοινότητα (ΜΚΒΚ): Το ΜΚΒΚ είναι ένα σύστημα που 

ενσωματώνει επίσημες και ανεπίσημες κοινοτικές δομές, όπου τα άτομα μπορούν και 

ενθαρρύνονται να αναφέρουν με ασφάλεια προτάσεις, παράπονα ή περιστατικά ΣΕΚ. Για το Δίκτυο, 

το ΜΚΒΚ περιλαμβάνει κουτί παραπόνων σε όλους τους χώρους του οργανισμού, καθώς και 

ηλεκτρονική φόρμα. 

Καταγγέλλων/ουσα: Το άτομο που φέρνει μία καταγγελία ΣΕΚ στο ΜΚΒΚ σύμφωνα με τις 

καθιερωμένες διαδικασίες. Αυτό μπορεί να είναι ο/η επιζών/ούσα ή άλλο άτομο που έχει γνώση ή 

υπήρξε μάρτυρας της παραβίασης. Τόσο ο/η επιζών/ώσα, όσο και ο/η καταγγέλλων/ουσα, εάν 

πρόκειται για διαφορετικό άτομο από τον/την επιζώντα/ώσα, πρέπει να προστατεύονται από 

αντίποινα. Σε περίπτωση σύγκρουσης συμφερόντων μεταξύ του επιζώντος/ώσας και οποιουδήποτε 

άλλου ενδιαφερόμενου μέρους, οι επιθυμίες του/της επιζώντος/ώσας πρέπει να είναι η κύρια 

προτεραιότητα κατά την διαχείριση της υπόθεσης, ιδιαίτερα όταν υπάρχει κίνδυνος πρόσθετης 

σωματικής ή/και συναισθηματικής βλάβης. 

Συναισθηματική Κακοποίηση: Συμβαίνει όταν η συμπεριφορά αποσκοπεί στο να επικρίνει, 

ντροπιάσει, κατηγορήσει, ενοχοποιήσει ή χειραγωγήσει ένα άλλο άτομο. Αυτή η συμπεριφορά 

μπορεί να έχει σοβαρές συνέπειες στην αυταξία και αυτοεκτίμηση του ατόμου.  

Αποπλάνηση : Η αποπλάνηση (grooming) συμβαίνει όταν κάποιος χτίζει μια σχέση, εμπιστοσύνη 

και συναισθηματική σύνδεση με ένα παιδί ή ένα νεαρό άτομο, ώστε να μπορεί να το χειραγωγήσει, 

να το εκμεταλλευτεί και να το κακοποιήσει. Τα παιδιά και οι νέοι που έχουν υποστεί αποπλάνηση 

μπορεί να κακοποιηθούν σεξουαλικά, να υποστούν εκμετάλλευση ή να πέσουν θύματα 

σωματεμπορίας. 

Σεξουαλική κακοποίηση : Η πραγματική ή επαπειλούμενη σωματική διείσδυση σεξουαλικής 

φύσης, είτε με τη βία είτε υπό άνισες ή καταναγκαστικές συνθήκες ή οποιαδήποτε σεξουαλική 

επαφή και/ή δραστηριότητα με παιδί. 
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Σεξουαλική εκμετάλλευση : Οποιαδήποτε πραγματική ή επιχειρηθείσα κατάχρηση μιας θέσης 

ευάλωτης θέσης, διαφορετικής ισχύος ή εμπιστοσύνης, για σεξουαλικούς σκοπούς, 

συμπεριλαμβανομένης, ενδεικτικά, της αποκόμισης χρηματικού, κοινωνικού ή πολιτικού κέρδους 

από τη σεξουαλική εκμετάλλευση άλλου ατόμου. 

Σεξουαλική παρενόχληση: Η σεξουαλική παρενόχληση συμβαίνει όταν γίνονται σεξουαλικές 

προτάσεις, αιτήματα για σεξουαλικές χάρες και άλλες λεκτικές ή σωματικές συμπεριφορές 

σεξουαλικής φύσης προς ένα άτομο που δεν τις δέχεται. 

 

iv. Υποχρεώσεις 
 

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για τη διασφάλιση ότι το Δίκτυο είναι ένα ασφαλές μέρος 

για όλους τους ωφελούμενους. Η διοίκηση, τα προγράμματα και οι προσπάθειες του Δικτύου 

πρέπει να συνάδουν με την πολιτική της ΠΣΕΚ. 

 

Ο Διευθυντής είναι υπεύθυνος για τη διασφάλιση της ομαλότητας όλων των καθημερινών 

λειτουργιών του Δικτύου και την προώθηση του βέλτιστου συμφέροντος των παιδιών. Επιπλέον, ο 

διευθυντής πρέπει να γνωρίζει για τις δράσεις και τα προγράμματα και την ευθυγράμμισή τους με 

την πολιτική της ΠΣΕΚ. 

 

Οι συντονιστές είναι υπεύθυνοι να διασφαλίζουν ότι οι δράσεις που διευθύνουν είναι ασφαλείς για 

κάθε παιδί που συμμετέχει. Είναι υπεύθυνοι για την εποπτεία των υπαλλήλων και τη διασφάλιση 

της κατάλληλης συμπεριφοράς τους με τους ωφελούμενους. 

 

Κάθε πρόσθετο προσωπικό, συνεργάτες, εθελοντές, εταίροι και άλλοι ενδιαφερόμενοι είναι 

υπεύθυνοι για την τήρηση της πολιτικής. Όλοι έχουν την ευθύνη να αντιμετωπίζουν τους 

ωφελούμενους με σεβασμό και να εκτελούν τα καθήκοντά τους με γνώμονα την παρούσα πολιτική. 

Τέλος, όλοι υποχρεούνται να διαβάσουν, να υπογράψουν και να εκπαιδευτούν σχετικά με την ΠΣΕΚ. 

 

v. Βασικές αρχές της πολιτικής 
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i. Διασφάλιση 

Το Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού δεσμεύεται να προστατεύει και να εξυπηρετεί όλα τα 

παιδιά ανεξαρτήτως πολιτισμού, εθνικότητας, φύλου και θρησκείας. Τα παιδιά πρέπει να μπορούν 

να επωφελούνται από τα προγράμματα του Δικτύου και να προστατεύονται από κάθε είδους 

σεξουαλική εκμετάλλευση και κακοποίηση. Το Δίκτυο θα καλλιεργήσει ένα ασφαλές περιβάλλον 

που ευνοεί την προστασία των παιδιών. 

 

ii. Λογοδοσία 

Το Διοικητικό Συμβούλιο και ο Διευθυντής του Δικτύου φέρουν την ευθύνη της εφαρμογής της 

πολιτικής και της καλλιέργειας μιας κουλτούρας ασφάλειας και σεβασμού. Όλο το προσωπικό, οι 

συνεργάτες, οι εθελοντές, οι εταίροι και οι λοιποί ενδιαφερόμενοι θα λογοδοτήσουν για τις πράξεις 

τους, εάν αναφερθούν εναντίον τους περιστατικά ΣΕΚ. Το Δίκτυο λαμβάνει σοβαρά υπόψη 

οποιεσδήποτε τέτοιες καταγγελίες και θα επιβάλλει τις απαραίτητες κυρώσεις σε όσους δεν 

συμμορφώνονται με την πολιτική. 

 

iii. Προσβασιμότητα 

Το Δίκτυο δεσμεύεται να καταστήσει προσβάσιμους όλους τους μηχανισμούς για την αναφορά 

περιστατικών ΣΕΚ. Είναι σημαντικό οι δικαιούχοι να μπορούν να έχουν πρόσβαση στον κατάλληλο 

μηχανισμό και να αισθάνονται ενδυναμωμένοι να τον χρησιμοποιούν. Επιπλέον, το Δίκτυο 

εξυπηρετεί όλα τα παιδιά, ανεξάρτητα από τις ικανότητές τους, συνεπώς η παροχή πρόσβασης σε 

αυτούς τους μηχανισμούς σε δικαιούχους που αντιμετωπίζουν οποιαδήποτε αναπηρία αποτελεί 

ύψιστη προτεραιότητα. 

 

iv. Αποτελεσματική επικοινωνία 

Για την επιτυχή εφαρμογή της πολιτικής ΠΣΕΚ, όλα τα μέλη του προσωπικού, οι συνεργάτες, οι 

εθελοντές, οι εταίροι και οι άλλοι ενδιαφερόμενοι πρέπει να επικοινωνούν αποτελεσματικά και σε 

απλή και προσιτή γλώσσα, ώστε να διαδίδονται οι πληροφορίες σχετικά με τις διαδικασίες ΠΣΕΚ. 

 

v. Επιμερισμένη Ευθύνη 

Όλα τα μέλη του προσωπικού, συνεργάτες, εθελοντές, εταίροι και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη  είναι 
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υπεύθυνοι για την τήρηση και τον σεβασμό των κανόνων και προτύπων λειτουργίας του ΠΣΕΚ. Το 

Δίκτυο θα διευκολύνει τη ροή γνώσης σχετικά με τις διαδικασίες του ΠΣΕΚ και θα διασφαλίσει ότι 

όλα τα μέρη είναι ενημερωμένα για τις πολιτικές που έχουν εφαρμοστεί. 

 

vi. Συνεχής Βελτίωση 

Το Δίκτυο δεσμεύεται να μαθαίνει και να βελτιώνεται από τις λειτουργίες και την εφαρμογή των 

διαδικασιών του ΠΣΕΚ. Μέσω ανατροφοδότησης, οι υπηρεσίες μπορούν να γίνουν πιο 

αποτελεσματικές στην αναφορά περιστατικών του ΠΣΕΚ και στην υποστήριξη των επιζώντων στην 

ανάρρωση τους με έγκαιρο τρόπο. 

 

vii. Αξιοπρέπεια και Σεβασμός 

Το Δίκτυο σέβεται όλους τους ωφελούμενους, τα μέλη του προσωπικού, συνεργάτες, εθελοντές, 

εταίρους και οποιουσδήποτε άλλα ενδιαφερόμενα μέρη. Μέσω αμοιβαίου σεβασμού και 

κατανόησης, τα περιστατικά ΣΕΚ θα αντιμετωπίζονται με τη μέγιστη ευαισθησία, χωρίς καμία κρίση. 

 

viii. Μηδενική Ανοχή 

Το Δίκτυο έχει πολιτική μηδενικής ανοχής απέναντι σε οποιαδήποτε περιστατικά σεξουαλικής 

εκμετάλλευσης και κακοποίησης. Οποιαδήποτε κατάχρηση εξουσίας από μέλη του προσωπικού, 

συνεργάτες, εθελοντές, εταίρους και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη καταδικάζεται απερίφραστα. 

 

ix. Εμπιστευτικότητα 

Το Δίκτυο θα χειρίζεται οποιεσδήποτε αναφορές για ΣΕΚ με πλήρη εμπιστευτικότητα, 

εξασφαλίζοντας ότι τα συμφέροντα των παιδιών προστατεύονται και προωθούνται. Η 

εμπιστευτικότητα θα επεκτείνεται σε όλους τους καταγγέλλοντες ή πληροφοριοδότες (whistle-

blowers). 

 

vi.  Απαγορευμένες Ενέργειες 

 

Όλα τα μέλη του προσωπικού, συνεργάτες, εθελοντές, εταίροι και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη 

απαιτείται να συμπεριφέρονται σύμφωνα με την πολιτική του ΠΣΕΚ. Κατά συνέπεια, οι παρακάτω 
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ενέργειες ή προσπάθειες είναι αυστηρά απαγορευμένες: 

 

-Η σεξουαλική, συναισθηματική ή σωματική κακοποίηση (όπως ορίζεται παραπάνω και στην 

πολιτική προστασίας) είναι αυστηρά απαγορευμένη. 

-Η σεξουαλική εκμετάλλευση όπως ορίζεται παραπάνω είναι αυστηρά απαγορευμένη.  

-Όλα τα μέλη του προσωπικού, οι συνεργάτες, οι εθελοντές, οι εταίροι και άλλα ενδιαφερόμενα 

μέρη, απαγορεύεται αυστηρά να συνάπτουν οποιουδήποτε είδους προσωπική σχέση με 

ωφελούμενο. Ακόμη και στην περίπτωση που ο ωφελούμενος είναι δεκαοκτώ ετών ή μεγαλύτερος, 

οι σχέσεις παραμένουν αυστηρά απαγορευμένες. Επιπλέον, η ηλικία συναίνεσης στην Ελλάδα 

ορίζεται στα δεκαπέντε έτη, ωστόσο το Δίκτυο απαγορεύει αυστηρά οποιαδήποτε σχέση με 

ωφελούμενο. 

- Απαγορεύεται αυστηρά σε όλα τα μέλη του προσωπικού, τους συνεργάτες, τους εθελοντές και 

τους συνεργάτες να αποπλανούν ή να εξαναγκάζουν σε σύναψη σεξουαλικής σχέσης έναν 

ωφελούμενο. Αυτό επεκτείνεται τόσο στην αποπλάνηση όσο και στον εξαναγκασμό από τη σύναψη 

σεξουαλικής ή οποιουδήποτε άλλου είδους στενής σχέσης. 

- Απαγορεύεται απερίφραστα κάθε είδους σεξουαλική παρενόχληση από το προσωπικό, τους 

συνεργάτες, τους εθελοντές, τους εταίρους και τα λοιπά ενδιαφερόμενα μέρη. Η σεξουαλική 

παρενόχληση μπορεί να περιλαμβάνει ανεπιθύμητες σεξουαλικές προσεγγίσεις ή αιτήματα για 

σεξουαλικές χάρες. 

- Απαγορεύεται αυστηρά κάθε μορφή σωματικής βίας, συμπεριλαμβανομένων των λεκτικών ή 

σωματικών περιστατικών. 

 

vii. Εφαρμογή της πολιτικής 

 

1. Πρόσωπο Αναφοράς ΠΣΕΚ 

Το Πρόσωπο Αναφοράς ΠΣΕΚ είναι ένα άτομο από το Δίκτυο, το οποίο θα ενεργεί ως σημείο 

αναφοράς για θέματα που σχετίζονται με την ΠΣΕΚ. Το Πρόσωπο Αναφοράς θα είναι υπεύθυνο για 

την κατάρτιση, τη διάδοση πληροφοριών και τη συλλογή εκθέσεων ΠΣΕΚ. Το Πρόσωπο Αναφοράς 

θα μπορεί να δέχεται προφορικές αναφορές ΠΣΕΚ και να παραδίδει γραπτή αναφορά του 

περιστατικού στο Διευθυντή του Δικτύου. Κατά τη διάρκεια επίσημων ακροάσεων για περιστατικά 
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ΠΣΕΚ, το Πρόσωπο Αναφοράς πρέπει να είναι πάντα παρόν, ως εμπειρογνώμονας ΠΣΕΚ. 

 

2. Προσωπικό 

Όλα τα μέλη του προσωπικού και οι εθελοντές πρέπει να ακολουθούν τις αρχές της πολιτικής ΠΣΕΚ. 

Κατά τη διαδικασία πρόσληψης, τα νέα μέλη του προσωπικού θα πρέπει να διαβάσουν και να 

υπογράψουν μια δήλωση αναγνώρισης της πολιτικής ΠΣΕΚ. Θα πρέπει επίσης να λάβουν 

εκπαίδευση σχετικά με την ΠΣΕΚ, η οποία θα πραγματοποιείται από το Πρόσωπο Αναφοράς. Όλα 

τα μέλη του προσωπικού οφείλουν να τηρούν την πολιτική αυτή και να αναφέρουν αμέσως στο 

Πρόσωπο Αναφοράς ΠΣΕΚ κάθε περιστατικό ή υποψία ΣΕΚ. 

 

3. Νέο προσωπικό 

Το Δίκτυο λαμβάνει συγκεκριμένα μέτρα για να διασφαλίσει ότι κάθε νέο προσωπικό ακολουθεί τις 

κατάλληλες διαδικασίες προς την κατεύθυνση της παροχής πληροφοριών σχετικά με τυχόν ποινικές 

καταδίκες που αφορούν περιστατικά ΣΕΚ. Το Δίκτυο δεσμεύεται να έρχεται σε επαφή με τους 

προηγούμενους εργοδότες μέσω του Σχεδίου Αποκάλυψης Παραπτωμάτων, ώστε να διασφαλιστεί 

ότι οι παραβάτες δεν θα λάβουν νέες θέσεις σε ανθρωπιστικά περιβάλλοντα και πρόσβαση σε 

ευάλωτους πληθυσμούς. 

 

4. Ευαισθητοποίηση 

Το Δίκτυο είναι υπεύθυνο για την ευαισθητοποίηση σχετικά με την πολιτική ΠΣΕΚ, τόσο των μελών 

του προσωπικού όσο και των δικαιούχων, των γονέων ή των νόμιμων κηδεμόνων τους. Όλοι οι 

γονείς ή οι νόμιμοι επίτροποι πρέπει να ενημερώνονται για την ΠΣΕΚ και τα συγκεκριμένα μέτρα 

που λαμβάνει το Δίκτυο για την πρόληψη, την αναφορά και τη διερεύνηση τυχόν περιπτώσεων ΣΕΚ. 

Επιπλέον, οι συντονιστές των προγραμμάτων ή των δράσεων είναι υπεύθυνοι για την παροχή 

επαρκούς πληροφόρησης σχετικά με το τι είναι η ΠΣΕΚ και ο μηχανισμός αναφοράς της. 

 

5. Εκπαίδευση 

Όλα τα μέλη του προσωπικού, οι συνεργάτες, οι εθελοντές, οι εταίροι και κάθε άλλος 

ενδιαφερόμενος οφείλουν να λάβουν εκπαίδευση σχετικά με την ΠΣΕΚ κατά τους πρώτους μήνες 

της πρόσληψής τους. Η εκπαίδευση θα διεξάγεται από τα Πρόσωπα Αναφοράς ΠΣΕΚ και Παιδικής 
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Προστασίας. Επιπλέον, θα πραγματοποιηθούν ειδικές εκπαιδευτικές συνεδρίες για τους γονείς και 

τους νόμιμους επιτρόπους των ωφελούμενων, εφόσον υπάρχει επαρκής αριθμός συμμετεχόντων. 

 

6. Μηχανισμός αναφοράς 

Ο μηχανισμός αναφοράς της ΠΣΕΚ έχει καθιερωθεί ως ΜΚΒΚ, δηλαδή το κουτί 

παραπόνων/προτάσεων και η ηλεκτρονική φόρμα. Και οι δύο επιλογές θα είναι ανώνυμες και όσο 

το δυνατόν πιο προσιτές, με την τοποθέτηση κουτιών προτάσεων σε κάθε χώρο του Δικτύου. 

Επιπλέον, θα παρέχονται φόρμες φιλικές προς τα παιδιά, ώστε να λαμβάνεται υπόψη η νεαρή 

ηλικία των ωφελούμενων. Το Πρόσωπο Αναφοράς ΠΣΕΚ θα είναι υπεύθυνο για τη συλλογή αυτών 

των αναφορών και, δεδομένης της φύσης της καταγγελίας, θα ακολουθήσουν οι κατάλληλες 

πειθαρχικές ενέργειες, σύμφωνα με τα Πειθαρχικά Μέτρα του Δικτύου. 

 

7. Εμπιστευτικότητα 

Το Δίκτυο διασφαλίζει το υψηλότερο επίπεδο εμπιστευτικότητας κατά την αντιμετώπιση 

περιπτώσεων ΣΕΚ. Θα λάβει τα ακόλουθα μέτρα για να διασφαλίσει την προστασία της ταυτότητας 

του επιζώντος: 1) Ο μηχανισμός αναφοράς θα καταστήσει δυνατή την ανώνυμη αναφορά. 2) Μόλις 

κατατεθεί και ανοίξει μια αναφορά, μόνο τα απαραίτητα άτομα θα έχουν πρόσβαση στις σχετικές 

πληροφορίες. 3) Το Δίκτυο θα χρησιμοποιεί κωδικά ονόματα για όλους τους εμπλεκόμενους μέσω 

της διαδικασίας διερεύνησης, προστατεύοντας  την ανωνυμία των εμπλεκομένων.  

 

8. Πληροφοριοδότες (Whistle-Blowing) 

Όλοι πληροφοριοδότες θα αντιμετωπίζονται με εμπιστευτικότητα, προκειμένου να διατηρείται η 

προστασία της ταυτότητας τους και να διασφαλίζεται ότι δεν θα υπάρξουν αντίποινα εναντίον τους. 

Όλα τα μέλη του προσωπικού, οι εθελοντές και οι προμηθευτές θα έχουν τη δυνατότητα να 

υποβάλουν ανώνυμες αναφορές εάν έχουν διαπιστώσει οποιαδήποτε περιστατικά σεξουαλικής 

εκμετάλλευσης και κακοποίησης (ΣΕΚ) μέσω του μηχανισμού αναφοράς. 

 

9. Αντίποινα 

Το Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού δεσμεύεται να διασφαλίσει ότι δεν θα υπάρξουν 

αντίποινα για κανέναν που αναφέρει ένα περιστατικό SEA. Αυτή η δέσμευση επεκτείνεται και σε 
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οποιονδήποτε ερευνά μια καταγγελία SEA ή βοηθά στην υποβολή της. 

Όλα τα μέλη του προσωπικού, οι συνεργάτες, οι εθελοντές, οι εταίροι και άλλοι ενδιαφερόμενοι 

φορείς θα πρέπει να αισθάνονται ασφαλείς και προστατευμένοι όταν αναφέρουν μια περίπτωση 

SEA. Οποιαδήποτε αντίποινα εναντίον ατόμων που υποβάλλουν καταγγελία μπορούν να 

υπονομεύσουν την αξιοπιστία του Δικτύου και να θέσουν σε κίνδυνο ζωτικές υπηρεσίες προς τα 

παιδιά. Τα αντίποινα παρεμποδίζουν τη διαδικασία υποστήριξης των επιζώντων και θέτουν σε  

κίνδυνο τη σωματική και συναισθηματική τους υγεία. 

Κάθε καταγγελία για αντίποινα θα λαμβάνεται σοβαρά υπόψη και θα λαμβάνονται τα κατάλληλα 

πειθαρχικά μέτρα εναντίον του υπαίτιου. 

Παραδείγματα Αντιποίνων περιλαμβάνουν: 

• Τερματισμός της εργασιακής σχέσης, υποβάθμιση, μη ευνοϊκές αναθέσεις, έλλειψη 

ευκαιριών εξέλιξης, επιπλήξεις ή αρνητικές αξιολογήσεις. 

• Εχθρικότητα μεταξύ συναδέλφων ή εκδικητική παρενόχληση, όπως εκφοβισμός, διάδοση 

φημών, προσβολές ή οποιαδήποτε άλλη συμπεριφορά που θα μπορούσε να εκθέσει ένα 

άτομο σε γελοιοποίηση ή ταπείνωση. 

• Οποιαδήποτε ενέργεια ή σύνολο ενεργειών που είναι πιθανό να επηρεάσουν την απόδοση 

ενός υπαλλήλου στην εργασία του. 

Έρευνα και Πειθαρχικά Μέτρα 

Το Δίκτυο έχει θεσπίσει κανόνες για σοβαρές καταγγελίες σχετικά με τη διαδικασία διερεύνησης 

και τα πειθαρχικά μέτρα. 

 

10. Υποστήριξη προς τους Επιζώντες 

Η υποστήριξη των επιζώντων SEA ξεκινά αμέσως μετά την καταγγελία, με σεβασμό και προώθηση 

του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού/επιζώντα. Το Δίκτυο θα είναι υπεύθυνο για τη διασφάλιση 

της σωματικής, ψυχολογικής και συναισθηματικής ευημερίας των επιζώντων, με σεβασμό και 

προτεραιότητα στις ανάγκες τους. Το Δίκτυο θα είναι επίσης υπεύθυνο για την παραπομπή των 

επιζώντων σε νομικές και ψυχοκοινωνικές υπηρεσίες. 


